

引文格式: 朱成山, 张燕. 新四军江南指挥部旧址群的考证与研究 [J]. 常州大学学报(社会科学版), 2020, 21(6): 98-107.

新四军江南指挥部旧址群的考证与研究

朱成山, 张燕

摘要: 新四军将士们当年挥戈江南、奋勇杀敌时的红色遗存, 特别是新四军江南指挥部旧址群, 是对广大人民群众特别是青少年进行爱国主义教育和革命传统教育的生动教材。从考证与研究视角出发, 研究新四军江南指挥部旧址群的历史地位, 以及陈毅、粟裕等老一辈革命家与此处历史遗存的关系, 考证其保护和利用状况及其社会价值, 实事求是地进行史学评价并提出建设性意见。

关键词: 新四军; 江南指挥部; 旧址群; 考证与研究

作者简介: 朱成山, 常州大学近现代史与红色文化研究院教授, 上海大学马克思主义学院博士研究生导师, 中国抗日战争史学会副会长, 江苏省近现代史学会副会长; 张燕, 新四军江南指挥部纪念馆研究馆员。

基金项目: 江苏高校哲学社会科学研究重点项目“新时代江苏红色文化开发、整合与传承研究”(2018SJZD1002)。

中图分类号: K265 **文献标志码:** A **Doi:** 10.3969/j.issn.2095-042X.2020.06.011

在江南广袤的丘陵水网地带中, 有一批当年陈毅、粟裕等新四军将士们挥戈江南、奋勇杀敌留下来的红色遗存, 星罗棋布地散落在江苏省常州市溧阳和金坛一带的村落中, 特别是新四军江南指挥部旧址群至今仍保存完好, 成为对广大人民群众特别是青少年进行爱国主义教育和革命传统教育的生动教材。

党中央历来高度重视中华优秀传统文化、中国革命文化的传承弘扬。党的十八大以来, 习近平总书记站在实现中华民族伟大复兴中国梦的高度指出, 博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂, 是连接过去、现在、未来的桥梁。一座博物馆就是一所大学校, 搞历史博物展览, 为的是见证历史、以史鉴今、启迪后人。要在展览的同时高度重视修史修志, 让文物说话, 把历史智慧传递给人们, 激发我们的民族自豪感和自信心, 坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心。对新四军江南指挥部旧址群进行史学调查与考证, 深入发掘其历史渊源、经典故事、铁军精神等方面的红色基因, 具有重要的时代价值与社会意义。

一、新四军军部江南指挥部旧址群的历史定位

打开新四军的军史, 可见新四军从建立、发展到番号撤销, 历时近10年。10年间, 新四军先后在汉口、南昌、岩寺、土塘、云岭、盐城、黄花塘、千棵柳、淮阴、临沂等10多处建立过军部, 并且在江南和江北建立新四军江南指挥部、江北指挥部、苏北指挥部、华中新四军八路军总指挥部4个新四军指挥部。这些当年领导和指挥新四军浴血奋战的红色旧址, 像一串闪光的珍

珠项链，永远镶嵌在中华美丽的大地上，永久为人们所铭记。

考证和理清新四军军部之间的相互关联性和脉络关系，对于进一步认知新四军的艰难斗争经历和历史地位，传承好优秀革命传统和红色文化基因，是不可或缺的。

建立于新四军初创时期的“四个指挥部”掌握了新四军在抗战时期苏南和苏北抗日前线的领导和指挥权，特别是担当了东进、北上抗战的直接组织和领导者。它们的历史地位是不容小觑的，曾经在中华民族抗日战争史上留下了浓墨重彩的一笔。其中，以陈毅为指挥、粟裕为副指挥的江南指挥部，有着重要的历史地位和作用。

1939年11月—1941年1月，新四军江南指挥部位于江苏省溧阳县（今溧阳市）竹箠镇水西村。在此期间，陈毅、粟裕等统一指挥新四军第一支队和第二支队，辖第二团、新六团、第四团、挺进纵队和地方武装共1.4万人，巩固和发展了苏南抗日根据地。

怎样实事求是地评价新四军史上“江南指挥部”的历史地位呢？我们认为：

第一，“江南指挥部”存续了相当长的时间，不属于临时性机构。该指挥部成立于1939年11月7日；1940年6月底，陈毅率第二团、新六团北渡长江进入苏北后，改称“新四军苏北指挥部”^[1]。而当时新四军第二支队在司令员罗忠毅、副司令员廖海涛的领导下，仍然留守在茅山地区坚持抗日，对外仍以江南指挥部名义活动，直至1941年1月10日新四军军部在盐城重建时撤销其番号。“江南指挥部”存续时间跨越3年，共15个月^[2]。

第二，“江南指挥部”由中共中央军委新四军分会的领导直接指挥，其性质类似于新四军军部。“当时，从新四军军事指挥职务上看，陈毅算不上军部首长，实际职务是第一支队司令员（1939年8月，第二支队司令员张鼎丞赴延安后，新四军军部决定第一和第二支队由陈毅统一指挥），江南指挥部、苏北指挥部指挥和华中新四军八路军总指挥部代理总指挥，但从党内职务上来说，项英是中共中央军委新四军分会书记，而陈毅则是副书记。”^[3]从我军党指挥枪的角度来看，陈毅又是新四军部队的领导，位列叶挺、项英之后。

第三，“江南指挥部”领导机关健全且作用明显，掌握了新四军部分作战指挥权。历史资料证明，该指挥部设有司令部、政治部等机关，独立领导江南抗日对敌斗争和根据地建设。特别是在新四军初创时期，军事斗争的主要任务就是东进与渡江北上抗日，而该指挥部承担了这两个方向的领导权和指挥权，指挥新四军部队取得了一个又一个战役和战斗的胜利^[4]。

二、陈毅、粟裕与新四军江南指挥部的关系

众所周知，1939年11月7日，新四军江南指挥部在江苏省溧阳县竹箠镇的水西村成立，陈毅任指挥，粟裕任副指挥。因此，提及新四军江南指挥部，就不能不谈到陈毅和粟裕。实际上，他们率领新四军部队来到江南抗日的时，均早于新四军江南指挥部成立的时间。

谈及陈毅与新四军江南指挥部的关系，先得从陈毅、粟裕与初创时期的新四军关系谈起。在新四军史上，陈毅在新四军初创时期，至少保持了三个第一。

一是他所率领的新四军第一支队是第一支奉命到达岩寺军部集结的新四军部队。新四军第一支队于1938年春组建，陈毅任司令员，辖第一团和第二团。同年2月6日，国民党政府军事委员会命令新四军各部于2月20日到皖南岩寺集结，陈毅率领新四军第一支队最先到达，驻守在潜口和王村。虽然当时第一支队只有2366人，但弥补和解决了新四军当时只有番号没有兵、只

有军部机关没有部队的缺憾。后来他所率领第一支队官兵东进苏南,成为新四军江南指挥部的主要成员^[5]。

二是第一支队是东进抗日的第一支主力部队。1938年2月15日,党中央和毛泽东主席就新四军行动方向指示项英、陈毅:“目前最有利于发展的地区还是江苏境内的茅山山脉,即以溧阳、溧水地区为中心,向着南京、镇江、丹阳、金坛、宜兴、长兴、广德线上之敌作战,必能建立根据地,‘扩大新四军基地’。”同年5月4日,毛泽东主席在延安再次致电项英:“在侦察部队出去若干天之后,主力就可准备跟行,在茅山地区创造根据地,然后分兵一部东进,再分一部分渡江进入江北地区。”史称“五四指示”^①。上述“两条指示”为新成立的新四军如何抗日、如何发展指明了方向。当时的问题是,谁来具体贯彻落实“两条指示”东进抗日?怎样组织和率领新四军部队东进抗日?陈毅担大任于肩,于1938年6月1日率领新四军主力第一支队,从安徽宣城的狸头桥登船,渡过固城湖,从皖南进入了苏南,并于4日凌晨抵达南京高淳境内,部队分驻在县城淳溪镇及其附近村庄,司令部设在县城内的吴氏宗祠内。高淳是新四军第一支队东进抗日、进入苏南地域的第一站。6月12日,陈毅率第一支队经白马桥,到达溧阳竹箠桥、陶庄一带,并于官墩村谢家祠堂召开了支队干部会议(即竹箠桥会议)。同年8月,为适应敌后斗争形势的需要,新四军军部决定第一、第二支队由陈毅、粟裕统一指挥,逐步开创了以茅山为中心的苏南抗日根据地。第一支队活动于江(宁)溧(水)当(涂)地区和茅山地区,第二支队展开于江(宁)当(涂)溧(水)高(淳)地区。是年10月,第一支队司令部从句容二、三区南移至溧阳竹箠镇的宋巷村,11月移驻附近的水西村,其兵工厂、服装厂、医院等后勤单位亦迁至水西村周围村庄,并于次年11月7日成立新四军江南指挥部^[6]。

三是韦岗战斗是陈毅率领的新四军部队东进抗日战取得的第一场胜利。1938年6月17日,陈毅率新四军主力部队与粟裕率领的新四军先遣队会合,决定由粟裕亲自指挥,在镇江市西南15公里的韦岗伏击日军车队^②。此次伏击歼灭日军少佐土井以下官兵20多人,击毁日军车4辆,新四军挺进江南首战告捷^③。新四军一支队司令员陈毅闻讯后当即口占七绝一首:“故国旗旗到江南,终夜喧呼敌胆寒。镇江城下初遭遇,脱手斩得小楼兰。”

当然,陈毅与江南指挥部的关系,绝不仅仅局限于这三个第一。

在新四军江南指挥部的历史上,流传着许多陈毅指挥新四军部队抗日杀敌的革命往事。在水西村民众的记忆中,至今仍然不能忘却的是1940年2月21日元宵节前的那场“水西保卫战”。是日,日本鬼子从几处调集兵力800余人,从南渡方向偷袭过来。陈毅利用水西村的地形巧妙指挥激战10多小时,创造了以少胜多、保卫指挥机关的战例,粉碎了敌人妄图袭歼新四军江南指挥部的阴谋,保卫了当地人民的生命财产。至1939年春,新四军与日伪军进行了300多次大小战斗,将抗日的烽火燃遍了整个江南地区。尔后,新四军江南指挥部所属部队,相继进行了陈巷桥、渣泽、龙潭、贺甲、月塘集、水西、赤山、西塔山、郭村等一系列战斗,进一步巩固和发展了以茅山为中心的苏南抗日根据地^[7]。新四军在江南坚持一边打仗、一边建军,不断发展壮大抗日武装。截至1939年秋,新四军人数由初入苏南时的4000余人发展到14000余人;根据地党的

①参见徐锋:《苏南抗日根据地创建和发展的指向标——浅谈毛泽东的两个“五四指示”》,《常州市纪念毛泽东诞辰120周年学术研讨会论文集》,2013年,第36—40页。

②参见陈书华:《新四军江南指挥部史料选编》,内部资料,新四军江南指挥部旧址陈列馆,1989年,第73页。

③参见陈书华:《新四军江南指挥部史料选编》,内部资料,新四军江南指挥部旧址陈列馆,1989年,第75页。

组织发展为6个中心县委（特委）、23个县（工）委，党员由4000余名增至7815名，从而为确保持江南抗战创造了最重要的条件。

在新四军江南指挥部的历史上，传颂着陈毅做好统一战线工作、军民鱼水情深的口口相传的佳话。抗日民族统一战线是克敌制胜的法宝之一。陈毅、粟裕坚持独立自主原则，创造性地执行了这一政策，并要求各级领导干部采取灵活多样的斗争策略，广泛地开展统战工作，团结一切可以团结的力量，大批社会名流、开明士绅、民族资本家、国民党官员投身到抗战行列中。例如：樊玉琳原为国民党句容县第3区区长，后成为茅山抗日根据地的县、地级军政领导；纪振纲为茅麓公司经理，苏南著名民族资本家，他不仅从经济和物质上资助新四军，而且帮助打开了茅山地区统战工作局面；朱春苑为金坛爱国士绅，后来成为茅山地区著名的地方抗日武装领导^[8]。日军士兵田畑作被俘于1938年8月17日，后来经过新四军的教育，不仅加入了新四军行列，而且参加了在华日本人反战同盟。陈毅、粟裕等还于1940年春，在水西村与国民党第二游击区副总指挥冷欣会晤，要求停止摩擦，共同抗日。

在新四军江南指挥部的历史上，流传着陈毅铁骨柔情，与张茜在水西村“一个喜字和两碗面条”战地结婚的动人故事。1940年2月，陈毅与时任宣传干事的张茜在水西村举行了简朴的婚礼。由于当时条件艰苦，他们的婚房内只贴了一个喜字，放置了两碗面条。在水西村，粟裕爱慕机要员楚青，经过约3年的相识、相知、相爱，他俩于1941年12月26日，在黄海之滨的石家庄（今如皋市石庄镇）结成终身伴侣^[9]。

正因为陈毅在新四军江南指挥部卓越的指挥才能和杰出的贡献，得到了党中央和中共中央军委的称赞和信任，为其后在抗日战争阶段担任苏北指挥部指挥、华中新四军八路军总指挥部代理总指挥、新四军代军长、新四军军长兼山东军区司令员创造了条件。

粟裕与新四军江南指挥部的关系也是多方面的，突出体现为两个“之最”：

一是他最先率新四军先遣队到达江南，开辟新四军东进抗日的战场。1938年4月28日，第二支队副司令员粟裕，作为新四军先遣支队司令员，抽调第一、第二、第三支队精干的团以下干部，挺进苏南敌后进行侦察。他当时的这一行动，早于毛泽东主席“五四指示”并得到了肯定，毛主席随后明确要求新四军在派出侦察队不久，即派遣主力部队东进苏南。实际上，粟裕是新四军部队东进抗日最早的一位高级指挥员，为新四军东进抗日揭开了序幕并做出了历史性的贡献^[10]。

二是他的一部分骨灰安葬在新四军江南指挥部司令部旧址内，永久地与曾经战斗生活过的水西村在一起。1984年2月5日，粟裕与世长辞。同年4月1日至6月2日，粟裕夫人楚青等亲属和身边工作人员，遵照粟裕遗愿，在他曾经战斗过的土地上，分别撒下了他的骨灰。4月25日，他的部分骨灰由夫人楚青偕其子女敬撒在新四军江南指挥部司令部旧址天井内，说明了粟裕和楚青对水西村新四军江南指挥部的一往情深和恋恋不舍^[11]。

三、新四军在江南部分旧址群的认定

从严格意义上来说，新四军在江南旧址与新四军江南指挥部旧址是不一样的，应该是有区别的两个不同的概念。因此，考证新四军江南指挥部旧址群，应当有一个明确的时间与本体的界限。

所谓时间，起于1939年11月7日（在水西村成立江南指挥部），止于1940年6月28日（6

月15日陈毅致电党中央要求率部进入苏北)。此后第二支队司令员罗忠毅和谭震林领导的江南抗日义勇军,虽仍坚持在江南对敌作战,且仍坚持以新四军江南指挥部的名义对外,但已经不具备新四军江南指挥部的完整性和领导机关的性质,相应的部队驻扎地不能称之为该指挥部旧址。

所谓本体,是指新四军江南指挥部应该只是针对该机关而言,并不包括它下属的部队的驻地,如新四军第一支队司令部旧址、新四军第一支队司令部军需处旧址、新四军第一支队司令部副官处旧址等处。虽然第一支队是陈毅担任主官,虽然其驻地宋巷村距离水西村只有1.5公里,但从本体上看,这些旧址不属于新四军江南指挥部旧址范围。

有了这样的一个基本标准,就可以进行甄别和选择。多年来,新四军江南指挥部纪念馆共发现新四军旧址24处,哪一些属于新四军江南指挥部旧址,又有多少处属于新四军在江南的相关旧址呢?

第一种类型:与新四军江南指挥部直接相关的旧址,共5处,面积达1184平方米。它们是:

其一,新四军江南指挥部司令部旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村。该处原为李氏宗祠,又名“光裕堂”。始建于明代万历年间,祠堂共3进4厢25间,里面回廊雕窗,斗拱画梁。1939年11月至1940年6月,这里成为新四军江南指挥部司令部。前进右3间为通讯科,左3间为厨房;中进右间为侦察科,左间为参谋长罗忠毅办公室和住处,中3间为召开大型会议和开展文娱活动的场所;后进右边间为指挥陈毅办公室兼卧室,左边阁楼上为副指挥粟裕办公室兼卧室,楼下为女机要员住处,中3间为机要科。1939年冬,为解决住宿困难,粟裕同志带领机要科人员在后进天井内搭建了一个茅草棚,后为秘书长谢云晖住处。

其二,新四军江南指挥部司令部通讯班旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村内。该处原为本村村民李庚申住宅,有楼房3间。1939年11月至1940年6月,新四军江南指挥部司令部所属通讯班曾在与此屋毗邻的“三房公”办公、住宿,该屋亦曾为部分通讯班战士住处。

其三,新四军江南指挥部司令部副官处旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村内。该处原为本村村民李火彬住宅,楼房3间。1939年11月至1940年6月,司令部副官处及处长俞炳辉在此办公兼住宿。1940年春,司令部电台亦迁设至此屋楼上。

其四,新四军江南指挥部政治部印刷所旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村内。该处原为本村村民张锁春住宅,楼房3间、侧屋1间。1939年11月至1940年6月,新四军江南指挥部政治部曾在该处油印《每日电讯》《战士报》等。

其五,新四军江南指挥部政治部战地服务团旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村。该处原为本村村民李茂芝、李水金住宅,4间2厢庭院式楼房。1939年11月至1940年6月,政治部战地服务团部分成员曾住宿于此。政治部宣传干事张茜亦曾在此居住过^①。

第二种类型:由新四军第一支队建立,但后来一直被新四军江南指挥部使用的旧址,共4处。也就是说,它们先于新四军江南指挥部建立,结束于新四军江南指挥部北渡长江,应该也属于新四军江南指挥部的旧址群。具体如下:

其一,新四军被服厂旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇储庄村内。1939年9月至1940年6月,这里是新四军被服厂。

其二,新四军修械所遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇储庄村内。1939年9月至1940年6月,

^①参见苏州祥和建筑设计有限公司《全国重点文物保护单位新四军江南指挥部旧址保护维护工程设计方案》,此设计方案为新四军江南指挥部纪念馆馆藏档案,2017年。

这里是新四军修械所。

其三,新四军江南指挥部后方医院旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇神塘圩村内。1939年9月至1940年6月,这里是新四军江南指挥部后方医院。

其四,新四军秘密交通站遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇瓦屋山内(大山口)。1939年9月至1940年6月,这里是新四军秘密交通站^①。

第三种类型:新四军第一支队旧址,共4处。它们先于新四军江南指挥部建立,后属于其下属部队旧址群落。具体如下:

其一,新四军第一支队司令部旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇宋巷。该处原为本村村民宋乾洪住宅,为2进2厢庭院式民房。现存5间均为砖木结构,面阔16.25米,进深10.2米,通高6米,开间3.25米,建筑面积175平方米。1938年9月至1940年6月,新四军第一支队司令部从宝埭前隍南移至溧阳宋巷,这里成为新四军第一支队指挥机关所在地。

其二,新四军第一支队司令部军需处旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇宋巷。该处原为本村村民宋福祥住宅,砖木结构,原为2进式建筑,目前仅存第1进东侧两间,门前台阶及门槛为青石材质,均原样保存。建筑外墙拐角采用少见的圆弧形设计,美观实用。现存建筑面阔6.79米,进深7.74米,开间3.4米,建筑面积52.55平方米。1938年9月至1940年6月,新四军第一支队进驻宋巷,司令部军需处曾设于此。

其三,新四军第一支队司令部副官处旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇宋巷。该处原为本村村民宋春钱、宋积钱兄弟祖宅,始建于明末清初,原为3进式砖木建筑,目前仅存第2进和第3进。目前保存的两进建筑面阔8.7米,进深21米,占地面积182.7平方米。1938年9月至1940年6月,新四军第一支队进驻宋巷,司令部副官处曾设于此。陈毅司令员曾居住在此屋,司令部照相馆也曾设于此屋的2进内。

其四,新四军第一支队竹箦桥会议遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇。该处被使用时期是1938年6月12日^②。

第四种类型:新四军江南战斗遗址,共7处。它们是:

其一,新四军水西村战斗遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村。1940年2月21日,日军偷袭水西村新四军江南指挥部,打了炮弹1000余发,发起冲锋七八次。陈毅充分利用水西村有利的地形,沉着、冷静地指挥新四军迎战,创造了以少胜多的成功案例,在江南抗战史上留下了精彩的一页^[12]。

其二,新四军安中里战斗遗址,位于江苏省溧阳市南渡镇安中里。该村与新四军江南指挥部所在的水西村仅隔1公里,当时是新四军江南指挥部政治部和新四军教导队驻扎地。1940年2月20日晚,日军利用抗日根据地军民欢度春节的时机,偷袭安中里,120多名教导队员向日军开火,打响了水西保卫战的前奏。次日中午,日军攻下安中里,便放火烧了安中里,40多户民宅付之一炬。

其三,新四军黄金山战斗遗址,位于江苏省溧阳市别桥镇黄金山。1941年5月21日至24

^①参见新四军江南指挥部纪念馆《江苏省第八批重点文物保护单位申报材料——宋巷新四军第一支队司令部旧址群》,此申报材料为新四军江南指挥部纪念馆馆藏档案,2017年。

^②参见南京市园林规划设计有限责任公司《溧阳市新四军江南指挥部旧址维护保护及开放利用方案》,此方案为新四军江南指挥部纪念馆馆藏档案,2014年。

日,国民党第40军第118团4个营向新四军进犯,新四军第6师第6旅奋起自卫还击,4天之内三战三捷,共击毙击伤国民党顽固派300余人,新四军仅亡1人、伤29人。

其四,新四军戴家桥战斗遗址,位于江苏省溧阳市别桥镇戴家桥。该处发生战斗时间是1941年11月1日。

其五,新四军塘马战斗遗址(烈士陵园),位于江苏省溧阳市别桥镇塘马。该处发生战斗时间是1941年11月28日。

其六,新四军王家庄战斗遗址,位于江苏省溧阳市别桥镇塘马。该处发生战斗时间是1941年11月1日。

其七,新四军清水塘战斗遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇清水塘村。该处发生战斗时间是1943年11月3日。

第五种类型:其他类型的新四军在江南的旧址,共4处。它们是:

其一,新四军战地服务团旧址,位于江苏省溧阳市竹箦镇水西村东狱庙内,该处被使用时期是1940年4月至6月。

其二,新四军修械所遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇洙汤村。该处被使用时期是1943年。

其三,后方小学遗址,位于江苏省溧阳市竹箦镇宋巷村内。该处被使用时期是1944年。

其四,新四军驿道、兵营等遗址,位于江苏省溧阳市戴埠镇南山竹海景区内。该处被使用时期不详。

多年来,当地人民政府和有关职能部门,十分重视对新四军江南指挥部旧址和新四军在江南一带旧址群的保护和利用,40多年来做了大量的工作^[13]。

四、新四军在江南部分旧址群的保护和利用

(一) 新四军江南指挥部旧址群的保护和利用成效明显

第一,设立管理机构专司负责保护和利用工作。该旧址群的管理单位,最早为成立于1979年10月23日的“新四军水西村革命旧址保管所”。该管理所1984年9月25日更名为“新四军江南指挥部旧址陈列馆”,后来又于1994年8月1日改名为“新四军江南指挥部纪念馆”。依托上述这些管理机构,政府对该旧址群进行保护、管理、研究、展示、宣传,对广大观众进行革命传统教育和爱国主义教育。

第二,多次对新四军江南指挥部旧址群进行维修与保护。1979年7月9日,江苏省溧阳县发生中强度地震,水西村尚存的新四军江南指挥部司令部等5处旧址均遭到破坏。同年9月24日,溧阳县革命委员会发布关于保护水西村革命旧址的通告,成立了该旧址修复领导小组,按照文物修复的原则对旧址加以修复。至1981年年底,政治部战地服务团宿舍等4处旧址修复竣工。1991年7月,溧阳发生历史上罕见的水灾,新四军江南指挥部旧址群各处均遭到不同程度的损坏。水灾后,有关部门立即对其进行修缮。1992年11月14日,中共溧阳市委做出扩建新四军江南指挥部旧址前场地的决定。次年2月,该工程开始施工。至1994年10月,仿古门楼、传达室、厕所、停车场、荷花池、下水道等工程相继建成。1997年,新四军江南指挥部纪念馆进行扩建,增加了“新四军将帅馆”和“新四军老战士题书碑廊”,建筑面积为2165平方米,占地面积6000平方米,其中展厅面积为1520平方米。2000年,新四军江南指挥部司令部旧址进行全面修缮。2006年,新四军江南指挥部纪念馆又进一步扩建改造,首期工程建成了“新四军江南指

挥部史料展览馆”和“纪念广场”，并对旧址区域进行修复保护。至2007年11月8日，新四军江南指挥部纪念馆扩建一期工程竣工，正式对外开放。2012年6月至2013年12月，报江苏省文物局批准立项，对水西村中除司令部旧址外的其余4处旧址进行了全面维修。2016年，再次对新四军江南指挥部旧址群进行保养维修，并正式对外开放。新四军江南指挥部旧址群历年保护与维修情况见表1。

表1 新四军江南指挥部旧址群历年保护与维修情况

序号	年份	修复内容
1	1979年	新四军江南指挥部旧址地震过后进行全面维修
2	1984年	新四军江南指挥部纪念馆布展开放
3	2007年	新四军江南指挥部纪念馆史料展览馆建成，并布置展览
4	2009年	为保护文物，提升观展体验，对新四军江南指挥部司令部旧址进行维修
5	2010年	经过一年的修缮，新四军江南指挥部司令部旧址场景复原
6	2012年	新四军江南指挥部司令部副官处旧址、司令部通讯班旧址、政治部战地服务团旧址、政治部印刷所旧址等4处旧址维修
7	2015年	毛泽东像章陈列馆（序厅）改陈开放
8	2016年	新四军江南指挥部旧址保养维修

第三，新四军江南指挥部旧址群成功申报全国文物保护单位。新四军江南指挥部旧址群于1982年3月25日被江苏省人民政府公布为“第三批江苏省文物保护单位”；2013年3月5日，又被中华人民共和国国务院公布为“第七批全国重点文物保护单位”。

第四，新四军江南指挥部旧址群的利用成效显著。为铭记光辉历史，传承红色基因，弘扬铁军精神，纪念新四军的丰功伟绩，新四军江南指挥部纪念馆在11月7日（新四军江南指挥部成立纪念日）、11月28日（新四军塘马战斗纪念日）、抗战胜利纪念日等重要纪念日举行了各种各样的纪念活动（见表2），邀请全国著名抗战研究专家学者、新四军老战士及其后代、全国重要抗战题材馆馆长等，多角度、多层次深度解读铁军精神，宣传铁军历史。

表2 新四军江南指挥部纪念馆开展的重要活动

序号	日期	活动名称
1	1984年11月7日	新四军江南指挥部成立45周年暨陈列馆开馆纪念活动
2	1994年11月7日	新四军江南指挥部成立55周年纪念活动
3	2004年11月7日	新四军江南指挥部成立65周年纪念活动
4	2009年11月7日	纪念新四军江南指挥部成立70周年暨全国爱国主义教育示范基地揭牌仪式
5	2011年11月28日	纪念新四军塘马战斗70周年座谈会
6	2014年11月7日	纪念新四军江南指挥部成立75周年学术研讨会
7	2015年9月4日	纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动
8	2016年10月15日	纪念新四军塘马战斗75周年活动——《塘马1941》《塘马之歌》首发式

新四军江南指挥部纪念馆充分挖掘史料、整合资源，发扬新四军革命传统，发掘红色文化基因，与各地政府机关、企事业单位和部队等合作，打造了一系列颇受社会各界欢迎的红色培训项目，开设了融合现场教学、激情教学、情景教学于一体的党性教育专题课程。新四军江南指挥部纪念馆先后整理出版了《水西女杰》《水西之光》《风云塘马》《血战塘马》《罗忠毅传》《廖海涛

传》《水西抗日史话》《陈毅与他的战友们》《从水西村走出来的共和国将士们》《新四军江南指挥部抗日图志》《塘马1941》《林胜国将军研究》等书籍。这些出版物凝聚着社会各界对新四军的追忆与怀念,具有一定的历史研究价值。

新四军江南指挥部纪念馆先后被认定为全国爱国主义教育示范基地、国家国防教育示范基地、国家级抗战纪念设施遗址、国家AAAA级旅游景区、全国红色旅游景点景区等国家级、省级、市级教育基地和青少年德育基地,并被清华大学、南开大学、上海海事大学、常州大学等10多所高校辟为研究生、大学生实践基地和德育基地。

(二) 新四军第一支队司令部旧址群的保护和利用情况喜忧参半

宋巷新四军第一支队司令部旧址为清朝末年民国初期传统建筑物,新中国成立后一直作为民居使用。1979年,该旧址遭地震破坏,损坏严重;2011年,旧址被收归国有。2012年12月,新四军江南指挥部纪念馆按其原貌修复1进5间房屋,修复建筑面积达175平方米,并将其作为“新四军在宋巷”的展室,2018年11月7日正式对外展出。

宋巷新四军第一支队司令部其他几处旧址情况不容乐观。如副官处旧址为清朝末年民国初期传统民居,距今已逾百年,具有重要的历史价值。1979年该旧址在地震中受损后,由村民自行修缮。再如军需处旧址为明末清初建筑,距今近400年,该旧址对于研究江南的建筑特点和住宅文化都有较高的借鉴意义。1979年,该旧址在地震中受损后,由当地村民自行修缮。20世纪90年代,此屋的第1进拆除后新建住宅。20世纪末,此屋第2进由村民宋春钱之孙宋超平维修后作为住宅使用。此屋的第3进门窗被户主宋积钱后代变卖,建筑西山墙损坏严重。21世纪初,西山墙由户主自行维修,目前该屋闲置,堆积杂物。

值得期待的是,宋巷新四军第一支队司令部旧址群已经于2019年3月20日被公布为第八批江苏省文物保护单位。

(三) 其他多处新四军旧址群的保护和利用亟待加强

在本文列举的24处新四军在江南的旧址中,除前述新四军江南指挥部5处旧址,以及第一支队司令部旧址群得到很好的保护和利用外,其余如新四军战地服务团旧址、新四军修械所遗址等处旧(遗)址,应在进一步展开历史细节研究的基础上,尽快列入保护范围,加大保护工作的力度,发挥其应有的历史作用。

参考文献:

- [1] 陈生富,李明龙.转战江南立奇功 立足江苏为人民 [C] //水西颂:新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集.南京:凤凰出版社,2016:197-200.
- [2] 刘志庆.罗忠毅、廖海涛是双峰并峙的民族英雄 [C] //水西颂:新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集.南京:凤凰出版社,2016:175-179.
- [3] 邵雍.陈毅与新四军江南指挥部 [C] //水西颂:新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集.南京:凤凰出版社,2016:61-64.
- [4] 余子道.从进军江南到开辟苏北:中央东进北上战略方针的胜利:纪念新四军江南指挥部成立75周年 [C] //水西颂:新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集.南京:凤凰出版社,2016:76-79.
- [5] 朱成山,杨颖奇.中国社会各界抗战百杰 [M].南京:南京出版社,2017:56.
- [6] 张衡.关于新四军江南指挥部成立时间及组建情况的探讨 [C] //水西颂:新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集.南京:凤凰出版社,2016:100-104.
- [7] 马洪武,刘顺发.新四军江南指挥部的历史地位 [C] //水西颂:新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集.南京:凤凰出版社,2016:53-57.

- [8] 夏继诚. 陈毅和张茜在水西村的旷世奇缘 [C] //水西颂：新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集. 南京：凤凰出版社，2016：127-129.
- [9] 徐君华. 陈毅、粟裕的莫逆之交 [C] //水西颂：新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集. 南京：凤凰出版社，2016：118-122.
- [10] 张燕. 水西之光 [M]. 北京：中国文史出版社，2008：109.
- [11] 丁星. 毛泽东的“两个指示”指引新四军发展壮大 [C] //水西颂：新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集. 南京：凤凰出版社，2016：44-48.
- [12] 张燕，陈书华. 试述陈毅在水西时期的战略战术和指挥艺术 [C] //水西颂：新四军江南指挥部成立七十五周年纪念文集. 南京：凤凰出版社，2016：234-238.
- [13] 张燕. 找准文物保护着力点 走可持续发展道路 [M] //江苏省中共党史学会. 中共党史论丛：第9辑. 北京：中共党史出版社，2014：73.

A Textual Study and Research on the Former Headquarters Sites of the New Fourth Army in the Southern Area of Yangtze River

Zhu Chengshan , Zhang Yan

Abstract: The red relics of the New Fourth Army who fought bravely against the enemies, especially the former headquarters sites of the New Fourth Army in the southern area of Yangtze River, are vivid teaching materials of patriotic education and revolutionary traditional education for the masses of the people, especially the youth. From the unique perspective of a textual study and research on the former headquarters sites of the New Fourth Army in the southern area of Yangtze River, this paper studies the historical status of the old sites, as well as their relationship with Chen Yi and Su Yu, revolutionists of the older generation, the status quo of their protection, utilization and their social values, and makes historical evaluation and puts forward constructive suggestions practically and realistically.

Keywords: the New Fourth Army; headquarters in the southern area of Yangtze River; old sites; a textual study and research

(收稿日期：2020-06-29；责任编辑：陈鸿)